

УДК 947(470.621)
ББК 63.3(2)
К-12

Кагазежев Рустам Байзетович, старший преподаватель кафедры гуманитарных и математических дисциплин Института экономики и управления в медицине и социальной сфере, т.: 8(928)2110809.

**ЭКОНОМИКА И ПРОМЫШЛЕННОСТЬ АВТОНОМНОЙ АДЫГЕИ
В ПРЕДВОЕННЫЕ ГОДЫ (1938-1941 гг.)**
(рецензирована)

В научной статье автор анализирует проблемы развития экономической промышленности Адыгеи в предвоенный период. Рассмотрены вопросы дальнейшего подъема экономики и промышленности автономной области, а также задачи создания материально-технической базы для реконструкции всего народного хозяйства.

Ключевые слова: автономия, экономика, социальное, экономическое, государственное, промышленность.

Kagazezhev Rustam Bayzetovich, senior lecturer of the Department of Humanities and Mathematical Sciences of the Institute of Economics and Management in Medicine and Social Sphere, tel.: 8 (928) 2110809.

**ECONOMY AND INDUSTRY OF THE AUTONOMOUS ADYGHEA IN THE PREWAR PERIOD
(1938-1941-s)**
(reviewed)

In the scientific article the author analyzes the problems of economic development of the industry of Adyghea in the prewar period. Issues of further recovery of industry and economy of the Autonomous Region, as well as objectives of creating the material and technical basis for the reconstruction of the entire national economy have been discussed.

Keywords: autonomy, economy, social, economic, government, industry.

В предвоенный период Адыгейская автономная область достигла больших успехов в развитии экономики и промышленности. За годы двух пятилеток изменился социально-экономический и культурный облик Адыгеи. В народное хозяйство области было вложено около 80 миллионов рублей [1].

Колоссальные достижения имела область и в развитии сельского хозяйства. Удельный вес его в народном хозяйстве за 15 лет возрос с 16,5 процента до 47 [2].

Повысилось и плодородие полей. Отдельные колхозы в 1937 году добились высоких урожаев. Например, колхоз имени ОГПУ Хакуратинского района снял по 22,5 центнера пшеницы с гектара, соседняя артель «Культурный огородник» – 25, а колхоз «Красный хлебороб» Псекупского района собрал ее по 33 центнера с гектара [3].

В результате реконструкции сельского хозяйства улучшилось и животноводство Адыгеи.

Прогрессивные методы работы получали самое широкое распространение. В Адыгее с каждым днем росли ряды стахановцев. Многие рабочие Майкопского механического завода им. Фрунзе значительно перекрывали сменные нормы. Большинство рабочих перевыполняли дневные нормы в 2-2,5 раза. План первого полугодия 1938 г. по выпуску товарной продукции коллектив завода выполнил на 114,2 процента, а по валу – на 111,2. В июне он выдал продукции на 140 тысяч рублей – 135 процентов к плану. Мясокомбинат выполнил августовское задание на 167 процентов, выпустив продовольственных изделий на сумму 282259 рублей вместо запланированных 169 тысяч. Местная промышленность Адыгеи в 1938 году изготовила товаров широкого потребления на 1 миллион 350 тысяч рублей [4].

В отдельных колхозах Теучежского района лучшие полеводы вырастили небывало высокий урожай табака. С гектара скрепленных участков они собрали до 25 центнеров листа. Большинство колхозниц выполняли дневную норму на 250-300 процентов, нанизывая по 45 шнуров табака вместо 16 по норме.

Открывшийся 10 марта 1939 года XVIII съезд ВКП(б) принял третий пятилетний план развития народного хозяйства СССР и наметил основную экономическую задачу: догнать и

перегнать главные капиталистические страны по производству продукции на душу населения.

В годы третьей пятилетки на промышленных предприятиях Адыгеи началось освоение новых видов продукции. Это потребовало специального оборудования, подбора и обучения кадров. За счет усовершенствования производственных процессов многие заводы и фабрики значительно увеличили выпуск продукции. Так, лесомебельный комбинат изготовил товаров в 1939 году почти на 2 миллиона рублей, т.е. на 90 процентов больше, чем в 1938. В этом большая заслуга новаторов производства. Рационализаторы и изобретатели комбината в 1939 году внесли 185 ценных предложений. Из них 90 было внедрено. Экономический эффект – 128319 рублей.

В 1939 году широкое распространение получили движение многостаночников и за овладение несколькими профессиями. Ценный почин подхватили и труженики предприятий Адыгеи. Например, 70 процентов рабочих лесомебельного комбината были ударниками. 60 процентов, из них имели по 2-3 профессии. 170 человек выполняли одновременно несколько операций. Это дало возможность комбинату сэкономить немало средств. Только 19 передовиков, совмещающих по две профессии, за 1939 год сохранили предприятию 360 000 рублей. За совмещение профессий рабочие получали надбавку к зарплате от 20 до 50 процентов.

Больших успехов добился коллектив Майкопского механического завода им. Фрунзе. В апреле 1939 года на краевом совещании хозяйственников и стахановцев местной промышленности ему было вручено краевое переходящее Красное знамя за высокие производственные показатели. План 1938 года коллектив завода выполнил на 110,2 процента. Народный комиссариат местной промышленности СССР наградил его Почетной грамотой. Предприятие выполнило годовой план к 1 декабря.

В 1938 году валовая продукция промышленности Адыгеи оценивалась в 82 445 700 рублей в неизменных ценах 1926-1927 годов. Планом 1939 года предусматривался выпуск товаров на сумму 90 036 600 рублей, но этот уровень был превзойден. Продукции было изготовлено на 98 842 200 рублей (109,6 процента к плану). Таким образом, за один только год объем валовой продукции промышленности Адыгеи увеличился на 20 процентов или в стоимостном выражении – на 16 400 000 рублей. Большинство предприятий области намного перевыполнили планы. Например, Хатукаевский консервный комбинат перекрыл годовое задание на 76 процентов, Майкопский мясокомбинат – на 50, мельница №26 – на 40 процентов и т.д.

Высоких показателей добились и кукурузоводы Адыгеи. В 1939 году в среднем по области было получено по 25 центнеров зерна с гектара. Отдельные коллективы достигли еще более высокого уровня. Например, звено колхоза «Советский пахарь» Тахтамукайского района получило по 75 центнеров кукурузы с гектара.

В 1939 году повысилась оплата труда колхозников. Если в предшествующем году на трудодень было выдано 2,7 килограмма зерна и рубль 5 копеек денег, то в 1939 году – 4,02 килограмма продуктов и рубля.

Повышение оплаты материально заинтересовало колхозников в увеличении производительности труда. Многие трактористы Гиагинского района культивировали за смену по 50 и более гектаров земли при норме 7,5. То есть выполняли дневную норму на 700 процентов. При этом механизаторы экономили много горючего в расчете на гектар, за что получали денежное вознаграждение.

1940-1941 годы характеризуются неуклонным ростом промышленности, сельского хозяйства, культуры Адыгеи. Крупнейшие предприятия области, такие как лесомебельный комбинат им. Андреева, заводы имени Фрунзе, дубильных экстрактов – «Красный Октябрь», ликеро-водочный, Адыгейский консервный комбинат и эфиромасличный завод «Элит» в 1940 году выпускали продукции почти на 50 миллионов рублей.

Предприятия пищевой промышленности области выдали в тот год продуктов на сумму 30 миллионов рублей. Спиртзавод №6 дал продукции сверх годового плана на 2 340 тысяч рублей, повысив производительность труда на 20 процентов. Там трудилось 80 ударников. Майкопский мясокомбинат в 1939 году за счет снижения себестоимости сэкономил 500 тысяч рублей, а в 1940 году – 650 тысяч. Выпуск валовой продукции каучукового завода увеличился в 1940 году на 35,5 процента по сравнению с 1939 годом.

К началу 1941 года в Адыгее насчитывалось 70 промышленных предприятий, «вал» которых в 1030 раз превысил дореволюционный уровень [5].

Сельское хозяйство также было на подъеме. За колхозами Адыгеи было закреплено в

1940 году уже 327,5 гектаров земли. Основные фонды возросли на 90,6 процента по сравнению с 1937 годом [6].

За успехи в выполнении заданий третьего пятилетнего плана Адыгейская автономная область в 1940 году была представлена к участию во Всесоюзной сельскохозяйственной выставке. Еще с осени 1939 года труженики колхозов, совхозов и МТС включились в соревнование за право быть ее участником. И в Москву поехали 1093 человека – в два с лишним раза больше, чем год назад. В выставке 1940 года участвовали и органы печати – областные газеты «Адыгейская правда» и «Социалистическая Адыгея». Лучшие работники их и селькоры побывали в столице [7]. Там же демонстрировали свои успехи 90 колхозов и 77 животноводческих ферм.

Было чем гордиться труженикам сельского хозяйства Адыгейской автономной области. Средняя урожайность зерновых за три года в большинстве колхозов достигла 19,7 процента. Отдельные передовики, как, например, звено полеводов из артели «Советский пахарь» Тахтамукайского района, собирали по 30 и более центнеров озимой пшеницы, по 60-70 – кукурузы. Урожай последней за три года колебался от 25 до 35 центнеров. В отдельные годы кукурузы собирали до 40-50 центнеров с гектара.

Главным комитетом Всесоюзной сельскохозяйственной выставки была установлена для хозяйств минимальная урожайность подсолнечника – 13 центнеров, дающая право стать ее участником. Многие колхозы области значительно превзошли эту цифру. Так, в артели «Красный май» Кошехабльского района за три года в среднем было собрано 18,7 центнера маслосемян с гектара, в совхозе «Труд» – 17,8, в колхозе им. Политотдела Гиагинского района – 17, в соседней с ним артели «Большевик» – 16,3 центнера.

Средняя урожайность табака за 3 года во многих хозяйствах области составила 19,1 центнера.

В колхозе им. Политотдела сбор с гектара ценной технической культуры – кенафа составил 60 центнеров, а в колхозе «Красный май» – 36,1 центнера. Там же получено с гектара 43 процента конопли.

Адыгея имела большие достижения в развитии животноводства, особенно овцеводства. Лучшие чабаны колхоза им. Крупской Кошехабльского района получили по 145-183 ягненка – от 100 маток, сохранив 98 процентов приплода [8].

С развитием овцеводства в области увеличилось производство шерсти. На колхозных фермах значительно повысились удои молока на фуражную корову. Они составили в 1940 году 1600 литров. Поставки мяса многие сельхозартели выполнили на 125-128 процентов [9].

В 1940 году за успехи, достигнутые в развитии сельского хозяйства Главный Комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки, наградил медалями большую группу тружеников полей Адыгеи. Золотые и серебряные медали были вручены 41 человеку.

В 1941 году Адыгея получила одну Большую золотую медаль и две Малых, 5 Больших серебряных и 33 Малых. Дипломами 1-й степени были награждены 3 колхоза и один совхоз, дипломами 2-й степени – 7 колхозов и 9 животноводческих ферм [10].

В июне 1940 года состоялась сессия Адыгейского областного Совета депутатов трудящихся, которая рассмотрела бюджет на 1940 год. В прошедшем бюджетном году доходы превысили расходы на 881,2 тысячи рублей. Это дало возможность теперь вложить в народное хозяйство Адыгеи только за один год 3105,8 тысячи рублей.

Сессия отметила, что трудящиеся Адыгеи под руководством областной партийной организации во втором году пятилетки добились больших успехов в развитии животноводства. Увеличилось поголовье крупного рогатого скота, овец, свиней. Известно, что с XIX века адыги, с принятием ислама, перестали заниматься свиноводством. Однако с возникновением общественного животноводства в области появились свинофермы, которые давали большие доходы колхозам. Работники их сохраняли по 15 и более поросят от каждой матки.

X областная партийная конференция, состоявшаяся в марте 1940 года, отметила, что сельхозартели экономически окрепли, повысилось благосостояние колхозников, и улучшилась трудовая дисциплина [11].

Большую роль в укреплении ее сыграло постановление ЦК ВКП(б) и СНК СССР об обязательном минимуме трудодней, по которому с 1939 года каждый трудоспособный член артели должен был отработать определенное количество дней в хозяйственном году. В 1938 году свыше 300 трудодней выработали 30 процентов колхозников, в 1939 – 40, а в году – 60 процентов.

Особенно активизировались колхозники Гиагинского района. Если в 1938 году там было 2626 человек, выработавших более 300 трудодней, то в 1940 году количество их возросло до 5000 человек.

И так, к началу 1941 года в Адыгее насчитывалось 70 промышленных предприятий, «вал» которых в 1030 раз превысил дореволюционный уровень [12]. Было чем гордиться труженикам сельского хозяйства Адыгейской автономной области. Средняя урожайность зерновых за три года в большинстве колхозов достигла 19,7 процента. Урожай кукурузы за три года колебался от 25 до 35 центнеров. В отдельные годы кукурузы собирали до 40-50 центнеров с гектара. Адыгея имела большие достижения в развитии животноводства, особенно овцеводства. С развитием овцеводства в области увеличилось производство шерсти. На колхозных фермах значительно повысились удои молока на фуражную корову.

В 1940 году за успехи, достигнутые в развитии сельского хозяйства Главный Комитет Всесоюзной сельскохозяйственной выставки наградил медалями большую группу тружеников полей Адыгеи. Золотые и серебряные медали были вручены 41 человеку.

В 1941 году Адыгея получила одну Большую золотую медаль и две Малых, 5 Больших серебряных и 33 Малых. Дипломами 1-й степени были награждены 3 колхоза и один совхоз, дипломами 2-й степени – 7 колхозов и 9 животноводческих ферм [13].

Литература:

1. Архив Октябрьской революции. Материалы ВЦИК. Ф. 1235. Оп. 130. Ед. хр. 10. Л. 1. 9.
2. Там же. Л. 21.
3. Там же. Л. 9.
4. Адыгейская правда. 1938. 3 сент.
5. Адыгейская автономная область. Майкоп, 1947. С. 198.
6. Познахирина Ф.Л. Социалистическая Адыгея на сельскохозяйственной выставке. Майкоп, 1940. С. 15.
7. Там же.
8. Там же. С. 23-24.
9. Там же. С. 53-54.
10. Там же.
11. ГАААО. Ф. Р-1. Оп. 13. Д. 1. Л. 29.
12. Адыгейская автономная область ... С. 198.
13. Познахирина Ф.П. Указ. соч. С. 53-54.

References:

1. *Archive of the October Revolution. Materials of RCEC. F. 1235. Op. 130. U.10. L. 1. 9.*
2. *The same. L. 21.*
3. *The same. L. 9.*
4. *Adygheyskaya Pravda. 1938. September 3.*
5. *Adyghean Autonomous Region. Maikop, 1947. P. 198.*
6. *Poznakhirin F.L. Socialist Adyghea at the agricultural exhibition. Maikop, 1940. P. 15.*
7. *The same.*
8. *The same. P. 23-24.*
9. *The same. P. 53-54.*
10. *The same.*
11. *SAAAR. F. P-1. Op. 13. D.1. L. 29.*
12. *Adyghean Autonomous Region... P. 198.*
13. *Poznakhirin F.P. The same. P. 53-54.*